

電子報(四) 當地生活與旅行建議

這次將介紹在西班牙生活所需適應的當地氣候、生活習慣、節慶與娛樂、還有旅行建議~

一、氣候、

馬德里的氣候就是體感溫度跟台灣都差不多，但是比台灣乾燥很多，陽光也很充足，不會一直下雨，所以住起來比較舒服。馬德里比較少有人把衣服晾在陽台(好像西方人都不愛把衣服曬外面)，他們很盛行一種在市內晾衣服的鐵架子，衣服洗碗放在室內過一天就乾了，超方便!

但是奉勸來馬德里的交換生，家裡如果已經有比較好的禦寒衣物還是可以帶來，因為你不會只待在西班牙啊! 冬天到其他國家，禦寒還是很重要的! 如果家裡沒有就直接在歐洲買吧，比台灣便宜多了。

二、生活習慣

前面我有說過馬德里和台灣滿像的吧?! 馬德里最大的好處就是他們奇怪的生活習慣---早餐要 7,8 點吃(通常是咖啡配麵包)，中間 11 點吃點心，中餐 3 點，晚餐 9 點，也因為吃得晚的緣故，他們的店家都開得很晚! 晚上 9 點以後街道上還燈火通明，這在歐洲可是一種讓人開心的「福利」呀! 西班牙人有一個特殊的生活習慣就是「午休」，所以真正店家關門的時間是下午兩點~四點左右。

而且馬德里因為法規或是某種特殊原因，中國雜貨店特別多。所謂中國雜貨店不是指賣中國貨的店，而是中國人開的店，這種店通常都開得很晚，到晚上 11 點左右，裡面賣的是日常生活用品，文具、鍋碗瓢盆、小家電、應有盡

有(有點像政大的 591), 重點是老闆說中文啊! 雖然有大陸口音, 但沒有溝通障礙就是方便! 在國外能聽到熟悉的語言就是悅耳! 遇到好的老闆, 還會給你一些優惠呢! (因為他們覺得你來自「祖國」...)

至於中國城, 在 Usera 附近, 但是我從沒去過, 因為在 Tetuan 捷運站出口就有一個中國商店, 裡面的食材夠我解饞的了, 而且離我家比較近。除了 Usera 以外, Plaza de España 附近有很多異國超市, 當然也有中超。

語言的部分當然是西班牙文, 講英文沒什麼用。西班牙的西班牙文和南美洲的不太一樣, 有很多 s 或 c 不是純粹發“ㄛ”的音, 而是像英文中的 th 把舌頭放在中間的音, 聽起來有點大舌頭的感覺, 然後他們很愛罵髒話而且據說講話很粗魯, 不過我西班牙文太爛所以被罵也聽不懂就是了!

我到西班牙以後滿快就適應了, 回想起來沒有太大的文化衝擊, 如果真的要說的話有一些比較瑣碎的不習慣的東西, 第一個就是瓦斯爐不會自動點火, 他們的瓦斯爐只負責開瓦斯, 要點火要另外拿打火機, 也有的人家裡是用電磁爐不過我覺得更難用。還有就是在西班牙如果需要寫數字, 七是寫成“7”, 而非台灣人習慣的寫法, 至於一則常常寫成“1”, 這些都算是小事, 不過在填正式文件的時候要注意一下避免誤會。

三、節慶與娛樂

講到這個實在有點慚愧, 因為我待的秋冬季節節日比較少, 而且我一遇到長假就往「國外」(西班牙境外)跑, 關於西班牙的節慶一個都沒參加到, 西班牙城市也只去了 5 個~ 就我所知, 8 月最後一個星期三在瓦倫西亞有番茄節、7/7 在 Pamplona 有奔牛節、1 月的時候有三王節(地位相當於聖誕節), 這三個是比較大的節日, 有心要去的人記得在訂機票的時候把這幾個時間安排進去。

然後在馬德里的娛樂，除了美術館以外大家比較推的是夜店，最有名(也最貴?)的是 Capital，如果是足球粉絲的話當然也要看足球賽啦! 除了這些之外馬德里就是一個比較沒特色的現代都市，Barcelona 和很多西班牙城鎮都比馬德里好玩~

四、旅遊建議

難得來歐洲一趟，當然要把握機會四處旅行! 以下分成行程規劃、行李準備、行李、財物與安全。

1. 行程規劃:

在忙碌的交換生活中，(來到 IE 你會很忙碌，相信我)，想要兼顧旅遊行程的規劃，就必須要 Prioritize 規劃的順序。

1.1. 旅遊預算(在交換前就訂定)

我在出來交換之前就有替自己訂定了預算，最後 5 個月花了約 40 萬，去了 13 個國家，有達到自己的標準還滿有成就感的! 在歐洲便宜的國家(南歐、德國)，省著玩的話旅遊預算平均下來一天兩千塊台幣以內，貴的地方(巴黎、倫敦)，可能要規劃約 3500-4000 才夠。依照經驗住宿(hostel)+交通就佔了 50%以上的花費，其他 30%大概都是門票類，所以如果要省錢，一定要從這幾樣著手。

一個節省預算的方式是盡量長途旅遊，來 IE 的人一定會長途旅遊因為我們課很密集! 只要長途旅遊，旅遊的路線又是順的，一定會省下不少交通費~

1.2. 訂交通票(最慢一個月前訂)

所有的規劃當中，交通票最受時間限制，早訂與晚訂的價格差異很大，建議最晚在 3 個禮拜前就要訂票，碰到熱門假期要提早，如果可以的話兩個月前就訂下來更好。

至於要訂哪種交通工具？價格的話，廉航最便宜、巴士次之、火車最貴。時間的話，火車最快、廉航次之(因為要包含為了 check in 提早到機場的時間、機場到市區的時間)、巴士殿後。方便性的話，火車第一、巴士第二、廉航最後(火車和巴士站都離市中心較近、且無須經過安全檢查等繁複程序、行李也不限重)。

不考慮價格的話，火車是最好的交通工具，但是只要提早兩個月訂，火車也可以買得很便宜(特別是德鐵，到 DB 的官網上，常常不定期的有優惠，所以沒事就可以上去逛逛)。至於廉航到了前三個禮拜開始價格漲幅會很明顯，所以如果不想買貴，差不多一個月前就要訂。最後就是巴士了，如果真的來不及規劃，行程又不會很趕的話，可以選擇訂巴士，因為巴士到一個禮拜前價格都是差不多的，除非是熱門節日。只是坐巴士又不舒服、時間又長，有一好沒有兩好。

要訂交通票前，需要先排訂大致的行程，也就是每個地方待多久。忙碌的話先不用訂定細部的行程，上網去看看別人的遊記，就可以知道每個地方大概需要多久。有時候我會用城市名+某某日遊來 google 看出來的結果數目有多少，就知道大部分的遊客大概玩多久。小的城鎮大概 3 天內就足夠，熱門的觀光大城像巴黎、倫敦，要排至少 6~7 天，才不會淪為走馬看花。

1.3. 訂住宿(淡季最慢一周前)/寄 couchsurfing 邀請(兩周前)

住宿的房價比起交通票比較沒有隨著時間上漲的特性(除了熱門節

日)，旅館不會隨著你越晚訂房就調漲房價，可是便宜的房間、好的民宿還是會比較早被訂完。以下有幾個比較常用的訂房網站供大家參考。

<http://www.hostelbookers.com/>

<http://www.booking.com/index.en->

[gb.html?sid=307ff0e0346ce28636d7dc3667b910d4;dcid=4](http://www.booking.com/index.en-gb.html?sid=307ff0e0346ce28636d7dc3667b910d4;dcid=4)

<http://www.hostelworld.com/>

<http://www.hostels.com/>

裡面我比較常用的是第一個網站，因為他對於每個民宿的各個面向都有評比，有什麼設施也都寫得很清楚，評價也整理成容易閱讀的模式。朋友較推 booking.com 因為比較便宜，不過我通常不會在訂房網站上面訂，而是會在上面比較完以後再到該民宿的官網訂(保證最便宜因為沒有手續費)，所以沒差。

除了一般的 hostel 和飯店之外，最近興起的 aribnb

(<https://www.airbnb.com.tw/>)上往往可以找到 cp 值特別高的住處，而且因為民宿的性質所以有時候老闆還會特別熱情。但是因為 airbnb 上面很多都是私人的房子出租，所以要訂就要趁早，熱門的房東只有幾間房一下就被訂光了。我挑住處的重點是位置，位置不好旅遊的時間整個都被耽擱了。

除了訂 hostel 或 airbnb 以外，節省預算最好的方法就是

couchsurfing，不過去 couchsurfing 必須保持著一顆開放的心與主人交流，否則就失去 couchsurfing 的意義了。如果只住一個晚上建議不要 couchsurfing，因為太蜻蜓點水了對主人不太好意思。

Couchsurfing 大約在 2~3 周前寄 request 效果最好，太早寄主人的行程都還沒排訂，太晚寄也很難遇到有空的 host。如果希望有人收留的話，request 要盡量按照不同的 host 客製化，而不是用複製貼上的。其實用心寫的話，大概投 4,5 封就會有人回你了。

Couchsurfing 另有一個顧慮就是安全問題，所以慎選 host 非常重要。在 couchsurfing 介面裡面可以設定搜尋的條件，我一向是先從 host 經驗最豐富的開始寄 request。但是只要看到 profile 照片不清(看起來像是亂設帳號)、或是有任何中評/負評的 host 我都不寄，不管他正評有多少(將心比心，有人給你免費地方住，感謝都來不及，怎麼會留中評或負評？一定是出了問題)。我抱著寧可錯殺一百也不可以疏忽的態度¹，因為沒有負評的 host 那麼多，為什麼要冒著安全風險去住一個「有可能」不 ok 的 host 家呢？再說真的找不到 host 也一定有旅館住，只是通常臨時訂到的旅館 CP 值較低，但至少不會發生「社會案件」。總之，千萬不要為了貪一時便宜而冒人身安全的風險。另外，一個人旅遊的時候，我一定只找女生的 host。

說了那麼多 couchsurfing 的自保方法，大家可能會覺得不敢嘗試，但其實 couchsurfing 只要遇到正常的 host 可以說是「物超所值」，既可以認識朋友，又可以節省經費，而且住在私人住所不會有失竊的顧慮。所以我有 2/3 的住宿都是用 couchsurfing 的方式解決。

2. 整理行李(出發前一天)

因為 IE 的課程太密集，所以我的旅遊也很密集，在課程結束後規劃了一個長達 7 周，橫跨 10 國的旅行。我的行李非常簡單，只有三套換洗的衣物、厚外套(穿在身上所以不怕塞不下)、旅行用盥洗組、相機(放在隨身包

¹ 少數白目 guest 亂留負評也不無可能

包)和相機充電器、11吋筆電、機票和重要證件的影本、常備藥、拖鞋和泳衣。鞋子從頭到尾只穿同一雙好搭又好走的 ZARA 雪靴。這樣的行李路上就夠用了，唯一缺少的是吹風機，女生如果有買小型的吹風機可以帶著，couchsurfing 的 host 如果是男生常常都沒有吹風機，住平價的 hostel 有時候也借不到吹風機。

3. 財物與安全：

講到這個有點慚愧，因為我在馬德里一整個背包被拿走，然後在慕尼黑筆電被偷。不過「久病成良醫」，被偷那麼多次我總結出幾個重點：

- a. 重要的證件帶在隨身內袋(護照和證件是我唯一從頭到尾成功保護的財物，就是放在那種貼身的腰包內)
- b. 不管任何時候，都要把東西放在你看的到的地方，而且直接觸摸到你的身體部位
- c. (側背包適用) 隨時把包包拉鍊拉著，拉鍊朝前面，在捷運等人多的地方用手護著背包
- d. 不管到哪裡都採取最保守的措施，因為萬一被偷了，只要自己有任何「可能做得更好」的機會，後悔和自責的感覺比被偷更難過
- e. 筆電的產品編號要記下來，重要的資料要備份(我兩次損失的都是筆電，每次報案都要問我產品編號)

在馬德里那次是真的太不小心，我們一行 4 個人到學校對面的餐廳用餐，坐在靠門口的位置。那個餐廳靠門的牆壁是一整片的落地窗，我們一行人中，兩個男生背對落地窗坐，我和另一個女生面對落地窗坐。因為我的背包很大，原本想要抱著，可是桌椅太窄不舒服，放在腳前面的地方空間也不夠，就放到我和另個女生中間的地板上(自以為放中間就安全了)。吃到一半的時候，我們共同認識的朋友剛好路過，他在外面的馬路上敲了敲落地窗，所有的人都跟他打招呼，背對落地窗的朋友也轉頭過去打招呼，那時我身後似乎有一群客人吃完了快速地離開。吃完飯要結帳的時候我的背包就不見了。事後回想，應該就是在對面兩個朋友回頭的時候被偷的，因為我們面對面坐，歹徒不可能在他們兩個的目光下偷我的東西。主要的問題當然還是在我把背包放在我們中間的地上，雖然靠我們兩個都很近，但人家是專業的小偷嘛！即便靠得很近也可以做到讓我們感覺不到。從此以後，我再也不敢把包包放在視線範圍外了。

這次被偷可是害慘了我，因為我的筆電和金融卡都在包包內。那時剛好是期末考周，我連上課的筆記都被偷了，還要忙著處理錢的問題(沒有金融卡我不能領錢)，再加上我原本就已經規劃好期末考完以後開啟 7 週的旅遊，所以一切都要在一個禮拜之內處理好，弄得我焦頭爛額。

第二次被偷是在我 7 週的旅行即將結束之際，我那時在柏林，住在 hostel 裡面，我把行李箱寄放在 hostel 的行李房，用密碼鎖鎖上(我的行李箱是比較便宜的那種自己沒有鎖)，然後就出門了。回來的時候，我的密碼鎖被打開了，筆電被拿走。第二次實在是很無奈，可是我還是很懊悔，因為那個 hostel 除了行李房以外，還有一個密碼的置物櫃，他們還貼了告示說建議貴重物品放那裏，不過要收費兩歐。我早上寄行李的時候看到了，我還猶豫了，可是那時候很像是鬼迷心竅一樣，我心裡就只想著我已經寄完了，不想再回去行李室把筆電拿出來，而且我自己有鎖啊，之前很多

hostel 都沒有另外的置物櫃，還不是都跟大家的東西放一起？而且我已經被偷一次了，應該沒有人那麼「衰」吧！反正就是這種白目的心態，說真的被偷了也是活該，但是我還是很不爽，畢竟被偷還是要有機率的啊！（最可惡的是我同學說他之前放行李室連鎖都沒鎖還是沒有被偷）有種被雷打中兩次的感覺。第二次被偷主要影響的是心情，害我後來連玩的心情都沒有了，一直很自責懊惱。